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ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

Ι ΜΕΤΡΗΣΕ ώστε να δεχτείτε το διορισμό στη θέση
της Υπουργού Συγκοινωνιών και Έργων; Ήταν μια δύ-
σκολη απόφαση, αλλά εκείνο που μέτρησε ήταν το ότι
μού το ζήτησε ο Πρόεδρος Παπαδόπουλος.

Ποιοι ήταν οι ενδοιασμοί σας; Όλοι μου οι ενδοια-
σμοί  προέρχονταν από την υποχρέωση της δημόσιας
ζωής διότι δεν με ευχαριστεί η προοπτική του να βρί-
σκομαι στο προσκήνιο. Έχω συνηθίσει αλλιώς, η έντο-
νη κοινωνική ζωή δεν με ενθουσιάζει.   

Το ότι είστε γυναίκα… δεν με φόβιζε διότι είχα την
εμπειρία από τη Γενική Εισαγγελία. Όταν μπήκα στον
τομέα των ποινικών υποθέσεων αναλαμβάνοντας ευ-
θύνη Επαρχίας, πριν 14 τόσα χρόνια, ήμουν η πρώτη
γυναίκα. Βασικά δεν ήξερα τι με περίμενε, ήμουν και-
νούργια στη Νομική Υπηρεσία, με ενθάρρυνε ο Ράλ-
λης Γαβριηλίδης ο οποίος είχε μεγάλη εμπειρία σε
ποινικές υποθέσεις και το βρήκα μεγάλη πρόκληση.
Όταν βέβαια κατάλαβα περί τίνος επρόκειτο ήταν…
αργά. (γελά) 

Γιατί; Διότι είναι εξοντωτική και ψυχοφθόρα δουλειά. 
Τα 17 χρόνια στη Νομική Υπηρεσία τι σας έδωσαν;

Το σπουδαιότερο που πήρα είναι καλούς φίλους. 
Γιατί είχατε αποφασίσει να φύγετε το φθινόπωρο;

Ένιωσα ότι έκλεισε ο κύκλος. Έκανα πολλά σε όλους
τους τομείς και είχε αρχίσει η επανάληψη. Εξάλλου
σε όλα τα πράγματα με γοητεύει η αλλαγή. Ακόμα και
τα έπιπλα στο σπίτι μου δεν μένουν για καιρό στην
ίδια θέση.

Βαριέστε εύκολα; Δεν είναι ότι βαριέμαι, απλώς εί-
μαι ανήσυχη. Θέλω  να διερευνώ νέους δρόμους. 

Ο προκάτοχός σας ζητούσε συχνά γνωματεύσεις
από τη Γενική Εισαγγελία, είναι κάτι που εσείς δεν
θα έχετε ανάγκη να κάνετε; Αντίθετα προσπαθώ συ-
νεχώς να υπενθυμίζω στον εαυτό μου ότι τώρα κάνω
μια άλλη δουλειά. Ζητώ γνωματεύσεις έστω και αν
γνωρίζω την απάντηση! 

Μπορεί κάποιος να επιτελέσει έργο μέσα σε επτά
μήνες; Δεν έχει τις ίδιες δυνατότητες όπως σε μια πε-
νταετία, αλλά οι καταληκτικοί επτά μήνες μιας κυ-
βερνητικής θητείας είναι σημαντικοί στην ολοκλή-
ρωση του κυβερνητικού έργου. Πέραν τούτου παρά-
γεται έργο και στην καθημερινότητα του Υπουργείου
μια που πρέπει συνεχώς να λαμβάνονται αποφάσεις
πολιτικής για πληθώρα θεμάτων.

Ποια είναι η μεγαλύτερη πρόκληση; Είναι δύσκολο
να απομονώσω κάτι. Η κάθε απόφαση είναι σημα-
ντική για το πλαίσιο μέσα στο οποίο προκύπτει. Εκεί-
νο που με ενδιαφέρει πρωτίστως είναι η τρέχουσα
δουλειά του Υπουργείου να διεκπεραιώνεται με τρό-
πο αποτελεσματικό για να λειτουργεί το κράτος σω-
στά. 

Ποιο θεωρείτε ως το μεγαλύτερο πρόβλημα που
πρέπει να επιλυθεί; Είναι πολύ δύσκολο να ιεραρχη-
θούν προβλήματα. Για παράδειγμα υπάρχουν εκ-
κρεμότητες στο θέμα της ναυτιλίας, στην κατασκευή
μεγάλων έργων, στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες, όλα

αυτά πρέπει να τύχουν χειρισμού.
Θα αρκεστείτε στο να κλείσετε ανοιχτές υποθέ-

σεις; Όχι μόνο. Όπου βλέπω ότι πρέπει να ανοίξει ένα
θέμα, αυτό θα γίνεται και θα τροχοδρομείται ο χειρι-
σμός του μέσα στο χρόνο που παρέχεται.

Το ότι μπήκαμε σε μια προεκλογική περίοδο δυ-
σκολεύει το έργο σας; Δεν έχω  εμπειρία για να ξέρω,
αλλά φαντάζομαι ότι θα δημιουργεί κάποιες ιδιαίτε-
ρες συνθήκες, κακώς κατά την άποψή μου.

Για παράδειγμα κάποιες πρόσφατες προαγωγές
στην ΑΤΗΚ που καταγγέλθηκαν ότι έγιναν με βάση
προεκλογικές σκοπιμότητες. Η ΑΤΗΚ δεν εμπίπτει
πια στην αρμοδιότητα του Υπουργείου μας, μετα-
φέρθηκε στο Υπουργείο Οικονομικών αλλά είναι ένα
καλό παράδειγμα διότι άκουσα στο ραδιόφωνο να
λένε ότι η πολιτική προϊστάμενος του Υπουργείου Συ-
γκοινωνιών θα πρέπει, αφού έχει και νομική κατάρ-
τιση, να εξετάσει αυτό το θέμα. Μα είναι δυνατόν ο
οποιοσδήποτε πολιτικός προϊστάμενος να παρέμβει
σε αποφάσεις αυτής της φύσης; Υπάρχουν θεσμο-
θετημένες διαδικασίες που πρέπει να γίνονται από

όλους σεβαστές. 
Τι καλείστε να ολοκληρώσετε μέχρι τις εκλογές;

Υπάρχει σε εξέλιξη η διαδικασία για την αυτονόμηση
του Τμήματος Πολιτικής Αεροπορίας. Το ζητούμενο εί-
ναι να ανατεθούν οι αρμοδιότητες που έχει σήμερα
το Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας σε οργανισμό δημο-
σίου δικαίου, ο οποίος θα λειτουργεί πάνω σε ένα πιο
αποτελεσματικό πρότυπο, με ανεξάρτητο διοικητι-
κό συμβούλιο, με αυτονομία στη λήψη αποφάσεων
για προσλήψεις, επάνδρωσηκ.λπ. Αυτό το ζήτημα έχει
ανατεθεί στη Eurocontrolπου είναι ευρωπαϊκός ορ-
γανισμός που προσφέρει στα κράτη και συμβου-
λευτικές υπηρεσίες και αναμένουμε τις τελικές τους
εισηγήσεις. Αυτό το θέμα είναι σε εκκρεμότητα και
τροχοδρομείται η προώθησή του.

Ένα άλλο πρόβλημα είναι τα τέλη των αεροδρο-
μίων. Την ευθύνη για την επιβολή των αεροναυτι-
λιακών τελών την έχει ο επενδυτής που ανέλαβε
να κτίσει και να διαχειριστεί τα αεροδρόμια. Βέ-
βαια υπάρχουν πολλές δικλίδες μέσα στο συμβόλαιο
που καθορίζουν τόσο τη μέγιστη αύξηση που μπο-

ρεί να επιβληθεί όσο και το χρόνο κατά τον οποίο
αυτή θα επιβληθεί. Σύντομα λήγει η ευχέρεια του
επενδυτή να αυξάνει τα τέλη, παρά μόνο με ανα-
φορά στον πληθωρισμό. Επίσης το ύψος των τελών
συναρτάται με το κόστος παροχής των υπηρεσιών
που προσφέρει ο επενδυτής στις εταιρείες.

Πολλές αεροπορικές εταιρείες αντέδρασαν με
τις αυξήσεις. Νομίζω ότι πρέπει να βλέπουμε το θέ-
μα μέσα στη σωστή του διάσταση. Ο πρώτος που
έχει συμφέρον στο να διασφαλίσει ροή πτήσεων
είναι ο επενδυτής. Δε πρέπει να ξεχνούμε ότι αυτός
επενδύει εκατομμύρια με σκοπό την κερδοφορία.
Από την άλλη, για να είναι η επιχείρηση κερδοφό-
ρα, πρέπει να είναι και ανταγωνιστική. Αυτά είναι βε-
βαίως υπόψη και των δύο πλευρών και είμαστε πά-
ντα πρόθυμοι να βοηθήσουμε στη διατήρηση σχέ-
σεων ομαλής συνεργασίας μεταξύ τους. 

Άνοιξαν οι προσφορές για τη Μαρίνα της Λάρνα-
κας και το δρόμο Πάφου - Πόλεως Χρυσοχούς. Ναι,
η ανάπτυξη της Μαρίνας και του Λιμανιού της Λάρ-
νακας  προωθείται ως ένα ενιαίο έργο με τη σύμφωνη

γνώμη όλων των εμπλεκομένων. Έχουν ανοίξει οι
προσφορές και αξιολογούνται με στόχο, μέχρι το τέ-
λος του χρόνου, να επιλεγεί ο προτιμητέος προ-
σφοροδότης με τον οποίο θα προχωρήσει η δια-
πραγμάτευση. Το ίδιο και για τον δρόμο Πάφου -
Πόλης. 

Η οδική ασφάλεια… είναι ένας τομέας που είμαι
ευαισθητοποιημένη και συζητούμε, στο πλαίσιο
του Συμβουλίου Οδικής Ασφάλειας, την πιθανότη-
τα να επικεντρωθούμε τώρα σε κάποια μέτρα (best
practices) που υιοθετήθηκαν αποτελεσματικά σε άλ-
λες χώρες. 

Ως μητέρα ξέρετε πολύ καλά πόσο δύσκολο είναι
να πείσεις ένα νέο να μην τρέχει, ή αν θα οδηγήσει
να μην πιεί. Ορισμένα πράγματα οφείλονται στην
ηλικία, όμως δεν μπορούμε παρά να δούμε και κά-
ποια άλλα φαινόμενα. Γιατί για παράδειγμα τα παι-
διά μας όταν είναι στο εξωτερικό συμπεριφέρονται
με οδική συνείδηση; Γιατί ο ίδιος οδηγός μέσα στις
βρετανικές βάσεις προσέχει περισσότερο από ό,τι
στην υπόλοιπη Κύπρο; Είναι και θέμα νοοτροπίας.

Τ
> «Εμπιστεύομαι τη διαίσθησή μου που σπάνια με πρόδωσε»

«Η πολιτική με την έννοια της δημόσιας 
προβολής δεν νομίζω ποτέ να μου αρέσει»

ΜΑΡΙΑ ΜΑΛΑΧΤΟΥ
- ΠΑΜΠΑΛΛΗ
Μπορεί να μη θεωρεί ελκυστική
τη δημόσια ζωή, βρίσκει όμως πά-
ρα πολύ ενδιαφέρουσα τη διαδικα-
σία λήψης αποφάσεων, διότι “εί-
ναι μια συνεχής προσπάθεια σω-
στής ισορροπίας”. Μετά από 17
χρόνια στη Γενική Εισαγγελία, εκ
των οποίων, 14 χρόνια στον τομέα
των ποινικών διώξεων, η Μαρία
Μαλαχτού-Παμπαλλή δέχτηκε την
πρόκληση να αναλάβει το Υπουρ-
γείο Συγκοινωνιών και Έργων, πι-
στεύοντας ότι οι καταληκτικοί
επτά μήνες μιας κυβερνητικής θη-
τείας είναι σημαντικοί στην ολο-
κλήρωση του κυβερνητικού έρ-
γου.

Είστε άνθρωπος συγκεντρωτικός; Μέχρι τώρα ήμουν πάρα πολύ συ-
γκεντρωτική. Ένιωθα πάντα ότι αυτό απαιτούσε η φύση της δουλειάς.
Στο Δικαστήριο, εκείνος που στέκεται απέναντι στην έδρα, πρέπει να
γνωρίζει ο ίδιος και την παραμικρή λεπτομέρεια της υπόθεσής του.
Εδώ τα πράγματα είναι διαφορετικά. Ο Υπουργός έχει την ευθύνη της
πολιτικής απόφασης όμως το υπόβαθρο και τα δεδομένα τίθενται ενώ-
πιόν του από τους ειδικούς που έχει το Υπουργείο στον κάθε τομέα. Εδώ
απαιτείται συλλογικότητα.

Εμπιστεύεστε εύκολα τους ανθρώπους; Πάντα ξεκινώ με καλή διά-
θεση αλλά εμπιστεύομαι και τη διαίσθησή μου που σπάνια με έχει προ-
δώσει. Εξάλλου, αναγκαστικά λόγω της φύσης της δουλειάς μου, εκ-
παιδεύτηκα στο να βλέπω τις κακοτοπιές. 

Έχει υπερτονιστεί το ότι διορίστηκαν δυο γυναίκες Υπουργοί. Θα
ήταν για μένα επίτευγμα αν ο διορισμός εθεωρείτο τόσος φυσικός
ώστε να μη σχολιαζόταν. 

Στο Υπουργικό Συμβούλιο πώς νιώθετε; Πάντα δούλευα σε ανδρο-
κρατούμενους χώρους, ο πιο στενός μου συνεργάτης για πάρα πολλά
χρόνια ήταν η Αστυνομία. Είναι εντυπωσιακό ότι τόσα χρόνια στα Κα-
κουργιοδικεία δεν είχα ποτέ αντίδικο γυναίκα δικηγόρο. 

Ο Πρόεδρος είναι απαιτητικός; Ναι, και πιστεύω  σωστά απαιτεί άψο-
γη προετοιμασία. Ένας Υπουργός που παρουσιάζει μια πρόταση  πρέ-
πει να είναι σε θέση να την υποστηρίξει και να τη στοιχειοθετήσει. Αυ-
τό θέλει διάβασμα, ενημέρωση, να σκεφτείς τις πιθανές διευκρινίσεις
που μπορεί να σου ζητηθούν και να είσαι σε θέση να τις δώσεις. Ο δι-
κηγόρος του Δικαστηρίου είναι ευτυχώς εξοικειωμένος σε κάτι τέτοιο.  

Ποια ήταν η σχέση σας με τον Τάσσο Παπαδόπουλο; Καμιά ιδιαί-
τερη. Είχα κάποια συνεργασία μαζί του ως δικηγόρος την εποχή που
ασκούσε κι εκείνος το επάγγελμα. Βεβαίως ως δικηγόρος της Δη-
μοκρατίας είχα σχέση με το κράτος και την κυβέρνηση σε πολλά
επίπεδα.   

Γεννηθήκατε Λεμεσό; Ναι, αλλά από το 1971 που διορί-
στηκε ο πατέρας μου μέλος του Ανωτάτου Δικαστηρίου με-
τακομίσαμε στη Λευκωσία. Μετά τις σπουδές επέλεξα να
ζήσω στη Λεμεσό, διότι μου ταιριάζει περισσότερο η νοο-
τροπία, ο τρόπος ζωής. 

Προέρχεστε από οικογένεια νομικών, γι’ αυτό η επιλογή
της νομικής; Τελείωσα το σχολείο πέντε χρόνια μετά την ει-
σβολή που ακόμα υπήρχε μεγάλο αίσθημα ανασφάλειας
για το τι μας επιφύλασσε το μέλλον και οι «σωστές» απο-
φάσεις για επαγγελματική σταδιοδρομία συναρτούνταν
με τα λεγόμενα σίγουρα επαγγέλματα. Μου άρεσε πολύ η
δημοσιογραφία αλλά τότε μια τέτοια επιλογή σήμαινε πε-
ριπέτειες. Στη δική μου τη γενιά η εισβολή στέρησε τη φα-
ντασία. Υπήρχε ανάγκη για προσγειωμένη συμπεριφορά.
Δεκατριών χρονών είδα φίλους των γονιών μου που ήταν
άνθρωποι με μεγάλη οικονομική άνεση να βρίσκονται, από
τη μια μέρα στην άλλη, πρόσφυγες στη χώρα τους και να
έχουν πρόβλημα επιβίωσης. Ήταν καταλυτική εμπειρία.
Σε εξαναγκάζει να παίρνεις «λογικές» αποφάσεις  σε μια
ηλικία που θα έπρεπε να κάνεις όνειρα.

Μετανιώσατε για τις σπουδές νομικής; Όχι  ακριβώς, αλ-
λά πολύ συχνά σκέφτομαι ότι αν ήμουν ξανά 18 χρονών, θα
έπαιρνα άλλες αποφάσεις.

Τι θα κάνατε; Θα έπαιρνα πιο τολμηρές αποφάσεις, ακό-
μα και στο πεδίο της νομικής. 

Είναι αργά; Ίσως όχι. Σκέφτομαι κάποτε ότι αν κέρδιζα εκα-
τομμύρια στο Τζόκερ θα πήγαινα ξανά στο London University
για να κάνω βαλκανικές σπουδές. Βρίσκω πάρα πολύ εν-
διαφέρουσα την ιστορία των Βαλκανίων και των λαών τους.

Μια από τις πιο συγκλονιστικές στιγμές της ζωής μου ήταν
όταν είδα στην τηλεόραση τους Σέρβους να ξενυχτούν με
τα παιδιά τους πάνω στις γέφυρες για να μην τις βομβαρ-
δίσουν. Θα ήθελα να μάθω γιατί αυτός ο λαός είχε τόση δύ-
ναμη.

Είναι κάτι που θα θέλατε να έχει και ο κυπριακός λαός;
Μπορεί να το έχει. Αν δει κανείς τη συμπεριφορά του στον
αγώνα της ΕΟΚΑ βλέπει ότι στις κατάλληλες συνθήκες ξέ-
ρει να αντιστέκεται, αν δει κανείς πώς επιβίωσε μετά την κα-
ταστροφή του ’74, αν πάρουμε και τη στάση του το 2004 στο
δημοψήφισμα πάλι βλέπουμε πόσο γενναίος μπορεί να εί-
ναι. Ίσως να πρέπει να έλθει η κρίση για να εκδηλωθεί η
λεβεντιά του.

Η συμβίωση με ένα δικα-
στή σύζυγο … βοήθησε στο
να έχω την κατανόησή του.
Μπορούσε να καταλάβει τις
αγωνίες μου. Μου έτυχε ολό-
κληρες περιόδους όταν έκα-
να πολύ σοβαρές υποθέσεις,
να ξυπνώ  η ώρα τρεις το πρωί
και να μην μπορώ να κοιμη-
θώ.

Πώς είσαστε ως μητέρα;
Θα πρέπει να ρωτήσετε τις
δυο μου κόρες. Προσπαθώ
πάντα να κάνω ό,τι νομίζω
ότι είναι σωστό, αλλά ζούμε
σε μια εποχή που για πολλά
πράγματα έχουμε και οι ίδι-

οι αμφιβολίες.
Το ότι τόσο εσείς όσο και ο σύζυγός σας βλέπατε την αρ-

νητική όψη της κοινωνίας σάς έκανε να είστε πιο αυστηροί
γονείς; Σίγουρα σε κάνει να είσαι πιο ανήσυχος αλλά επει-
δή στα εφηβικά μου χρόνια ένιωθα πάρα πολύ έντονα την
καταπίεση της συντηρητικής κοινωνίας ήθελα οι κόρες μου
να νιώθουν ελεύθερες και προτιμούσα την προστασία που
χρειαζόντουσαν να τη δώσω με σωστές αρχές παρά με
αστυνόμευση. Τα πιο σκληρά χρόνια από επαγγελματικής
πλευράς  τα πέρασα όταν ήταν μικρές, αλλά έτσι μάθαμε
να αξιοποιούμε το χρόνο μας ποιοτικά. 

Υπήρχαν εποχές που εργαζόσασταν και οι δυο σε άλλες

πόλεις. Ναι, μεγάλες περίοδοι της ζωής μας. Έτσι έμαθαν
οι κόρες μας ότι ο καθένας, ανάλογα με την ηλικία και το ρό-
λο του, έχει τις ευθύνες του. Για παράδειγμα, από την πρώ-
τη μέρα στο δημοτικό έμαθαν να διαβάζουν μόνες τους.
Άλλο η συμπαράσταση και η στήριξη και άλλο να αναλαμ-
βάνει ο γονιός τις ευθύνες που ανήκουν στα παιδιά του. 

Το να ζεις στη Λεμεσό και να είσαι Υπουργός στη Λευκω-
σία τι δυσκολίες συνεπάγεται; Σωματική κούραση  πέρα
από τις πολλές ώρες στο γραφείο. Οι πρώτες βδομάδες στο
Υπουργείο ήταν θυελλώδεις διότι το κάθε τι που ερχόταν
και έπρεπε να τύχει χειρισμού ήταν για μένα καινούργιο
και έπρεπε να το μελετήσω εξαρχής. Αλλά ελπίζω αυτό να
είναι προσωρινό. 

Χρόνο για να διαβάσετε λογοτεχνία έχετε; Η μεγαλύτε-
ρη απόλαυση για μένα είναι αυτή. Νιώθω πως όση μόρ-
φωση έχω, και δεν εννοώ ακαδημαϊκή, προέρχεται από τα
βιβλία λογοτεχνίας. Από μικρή διάβαζα πάρα πολύ. Εκείνο
που μου λείπει ως Υπουργός είναι το ότι δεν καταφέρνω να
έχω κάποιες στιγμές που να μη με τρώει μια έγνοια. 

Έχετε κάποια φιλοδοξία; Νομίζω πως για κάποιο γονιό όσες
άλλες ενασχολήσεις και  να έχει, όσες άλλες προσωπικές
επιδιώξεις να έχει η μεγαλύτερη φιλοδοξία είναι να δει τα
παιδιά του ευτυχισμένα, σωστούς ανθρώπους, να ασχο-
λούνται με κάτι που το αγαπούν. 

Μπορεί να σας αρέσει τελικά η πολιτική; Σίγουρα βρίσκω
πάρα πολύ ενδιαφέρουσα τη διαδικασία λήψης πολιτικών
αποφάσεων, είναι μια συνεχής προσπάθεια σωστής ισορ-
ροπίας. Η πτυχή της πολιτικής με την έννοια της δημόσιας
προβολής δεν νομίζω ποτέ να μου αρέσει.

«Εκπαιδεύτηκα στο 
να βλέπω τις κακοτοπιές»

Στη δική μου γενιά η εισβολή στέρησε τη φαντασία
Η Μαρία 

Μαλακτού 
πρώτη

αριστερά.
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